

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18,60.-Idem a la sombra, 15,60. Idem mínima ídem, 5,40.-Idem media ídem, 10,50.-Oscilación, 10,20.-Agua de lluvias en milímetros, 3,40.-Agua evaporada en milímetros, 0,80.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 756,10.-Temperatura a la sombra, 6,90.-Idem de termómetro húmedo, 6,00.-Tensión del vapor, 7,80. Humedad relativa, 94,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 148,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

Córdoba.- Enero 1933.-Martes 31

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 182.-Apartado n.º 74

EL REGIONALISMO

ANDALUZ

Notas del carnet de un asambleísta

El señor Crespo pronunció esta frase magnífica en medio de su discurso:

«De la discusión sale la luz». Habrá que incorporarla a las antologías». Con estas otras magníficas sentencias de ilustres sabios:

«Buenos días». «Esta noche ha llovido mucho». «Ahora son las seis de la tarde».

Realmente, el señor Crespo, haciendo frases nuevas, es el Colón de la literatura. (Sin ironía).

El señor Castejón (don Federico) se equivocó de cátedra. Del Derecho Penal pasó a la Hacienda Pública. Y, claro, se le notaba que su cátedra era la otra.

Nuestro compañero en la prensa Otero Seco hizo un montón de caricaturas parecidísimas. Y entre ellas—al fin y al cabo amigo de las redundancias—hizo una del señor Majó. Aun cuando pintó un monstruo, la caricatura favorecía al original.

Al diputado García Hidalgo, cuando se pone de perfil, le finge el pelo una cresta de gallo de pelea.

El diputado Fernández Castillejo tiene aire de galán maduro de película.

Cuando explotaba la bomba de magnesio de los fotógrafos los únicos que no se asustaban eran los delegados de Sevilla.

El señor Graciani parece un Albornoz rejuvenecido.

Núñez Herrera, un joven adolescente que representaba a la F. U. E. sevillana, se destacó fuertemente en oportunas intervenciones sobre enseñanza.

Y se dió el caso paradójico de un estudiante pidiendo el aumento y la intensificación de la Instrucción Pública.

Si esto no es pasarse al enemigo, que venga Dios y lo vea.

El señor Crespo es el tozudo de la verborrea.

Al ilustre escritor José Andrés Vázquez se le ponen más oblicuos los ojos nipones cada vez que alguien se opone al Estatuto.

El señor Aparicio, espiritualizado, flaquísimo, fin de raza, escucha atento:

Un comentario en el público: —¿Qué hace Don Quijote en la Asamblea?

El señor Graciani tiene la gracia disminuída, como en el apellidado.

El señor Casas no se equivoca nunca. Lo decimos porque ni una sola vez ha dicho:

—Tiene la palabra el señor ex Infantes.

El señor Andrés Vázquez será un magnífico Consejero de Estado de la Generalidad Bética.

Los discos locos de la Asamblea sonaban sin necesidad de gramola.

El espíritu del petulante señor Peman estaba posado en una araña del salón.

La calva de Villoslada, alcalde upetista de los Juegos Florales, esta vez era llenada con gran soltura por los hermanos Castejón.

El señor García Nielfa, al penetrar en la Asamblea, dejó en la puerta las babuchas.

Las provincias fugitivas, ahora resultan presentes. Los fugitivos

EL ESTATUTO REGIONAL

La cuestión desde el punto de vista de Sevilla y desde el punto de vista de Córdoba. El verdadero Estatuto

Nos permitirá el lector la insistencia en un asunto, cuyos términos nos interesa a todos que queden fijados con precisión. Nuestra actitud polémica ha quedado suficientemente definida en artículos anteriores. Se basa en la inoportunidad de plantear un problema regional y en la deficiencia del instrumento ejecutivo de este proyecto. Ni la República goza de la madurez necesaria para afrontar una nueva minoración de las facultades del Estado, ni la Asamblea de Córdoba ha podido representar la voluntad de Andalucía. A tales hechos se les quiere estar envergadura con la consideración de que el documento elaborado en el Círculo de la Amistad por un cenáculo de delegados discutibles, no rebasa los límites de un punto de partida, de una idea liminar. En este caso, huelga el empaque del Congreso y sobra el anteproyecto del Estatuto. Con sentar la voluntad de autonomía—municipal, provincial o regional—y formalizar una acción, una política autonomista, a lo largo de un período preparatorio, quedarían discretamente alcanzados los fines de la reunión de Córdoba.

Pero hay algo más. El grupo liberalista andaluz que preside una cabeza tan bien organizada como la de don Blas Infante padece el pujo del separatismo, con síndromes entre políticos e intelectuales, bastante expresivos. No hace mucho, en unas declaraciones al redactor de «El Sol» señor Otero Seco, afirmaba el ilustre notario que el andaluz no se sentía español, sino euroafricano. Su tesis reiterada sobre la anticonfianza de comunas envuelve para los anarcosindicalistas una posibilidad simpática. Por ello la presencia de estas ideas en la Asamblea de Córdoba y con el trato de favor correspondiente a la autoridad del señor Infante comprometía la inocencia del proyecto. Claro está que adelantándose en el asunto, se podía hallar nociones historiográficas y actuales lo bastante poderosas para hacer inofensiva dicha influencia: ¿Acaso posee vivacidad fuera del radio del romanticismo literario la teoría de la unidad de Al-Andalus que los liberalistas propagan? ¿Acaso en el cuadro de la cultura, cuyo drama traspasamos, se pueden aislar valores andaluces lo suficientemente fuertes para triunfar de la tendencia universalista que caldea el espíritu en marcha del clasicismo? Nosotros, modestos observadores de lo que pasa en el mundo, entendemos que no es la hora de las economías diferenciadas, causantes de la catástrofe del sistema capitalista, sino de las economías compensadas. Sobran fronteras y faltan combinaciones de «territorios económicos». Pero el tránsito de una política con aduanas y contingentes a una política de economía liberal, no puede producirse desfederando esos «espacios vitales», de que habla la moderna doctrina del «Raum». Es decir, que la acción compensadora del Estado, a los efectos de un «combinat» de economías regionales, no es prudente destruirla sino superarla mediante la reducción de las mismas fronteras del Estado.

En consecuencia los andalucistas retroceden en la serie de las soluciones, abusando de conceptos medievales que han sido aniquilados por la evolución económica. ¿Qué haría, por ejemplo, Andalucía con su aceite, sin las facultades comerciales y compensadoras del Estado? ¿Qué presiones ejercerían las regiones contiguas y pobres desposeídas del beneficio de compensación económica en la parte relativa a Andalucía? ¿No pierde cada día más terreno la función de la propiedad privada y de la propiedad política? Ni un propietario puede ya decir razonablemente «esto es mío», ni un Estatuto puede establecer absoluto dominio jurídico sobre una parcela regional. En su virtud el «¡Viva Andalucía Libre!» lanzado en la Asamblea de Córdoba

eran los provincianos que indebidamente se arrogaron representación provincial que no tenían.

El señor Chércoles Vico afirmó que los representantes fugitivos cabían todos en un taxi de 0'40. Estamos de acuerdo con el señor Chércoles.

Ya sabemos a quienes representaba el alcalde de Córdoba: a los afásicos y a los durmientes.

Si San Fernando posee una ametralladora, desde su cuadro hubiera terminado con la Asamblea.

En la Asamblea había un equipo sonoro. Su jefe era el señor Crespo.

En un momento de la Asamblea faltaban en el salón técnicos financieros. No estaba presente el señor Amo.

Los discursos estridentes del comunista señor Trigo tuvieron la virtud de conmovier a las figuras pintadas en los muros del salón.

El señor Casas en la presidencia es un discípulo aventajado del señor Besteiro.

En el momento de ser clausurada la Asamblea, el señor Crespo, que tiene el record de discursos, avanzó hasta la batería. Su actitud de vicéctiple nos hizo pensar en que iba a entonar el himno regional. Pero fuimos defraudados.

Este buen abad risueño que se saca los puros encendidos del bolsillo y le habla de Hegel al segundo teniente de alcalde de Tre-

ba por los señores Infante y Castejón nos ha sonado a algo trasnochado y pueril. La demanda, prácticamente, significaba lo contrario de una Andalucía libre, una Andalucía asmática y empedregada.

El análisis teórico del proyecto regionalista nos ha llevado en lo que afecta al grupo del señor Infante más allá de nuestro propósito. Quiere decir, que si existiera una efusión no ya regionalista, sino nacionalista en Andalucía, lejos de estorbarla ayudaríamos su realización más inteligente y moderna, pero no nos creemos en el caso de auxiliar un hecho artificial que posee, todavía, variantes más graves.

Por ejemplo, la posición de Sevilla no puede prejuzgar la de Córdoba. En honor a la ciudad vecina, digamos que su entusiasmo por el Estatuto Regional, encierra en su caso la aspiración de un renacimiento. Sevilla, pueblo entrado a sacomano, primero por la Dictadura, que agotó sus recursos económicos en la fantasía ruinosa de la Exposición, y luego por el pistoleísmo que disipó sus reservas morales, quiere, anhelosamente, restaurar su fasto y para ello ha apelado al Estatuto. Todo Sevilla sueña con sobreestimar su situación merced a una capitalidad regional, y no serían sinceros los sevillanos que se dispusieran a prescindir de esta ambición natural. Así se da el caso de que la delegación de Sevilla en la Asamblea de Córdoba componga un todo de partes indeferenciadas por el ideal común: la obtención del Estatuto. Conservadores y comunistas, radicales y sindicalistas, socialistas y católicos, Diputación, Academias, Ateneo, Universidad, profesores y estudiantes, todo Sevilla, en resumen, ha ostentado representación en torno a la figura activa y simpática de Hermenegildo Casas. El lema del grupo ha podido ser: «Sevilla sobre todos». Lema amoroso y noble que ilustra una legítima ambición y un deseo de animar a la ciudad maltratada.

Para Córdoba es otra cosa. Córdoba, en «tempo» de crecimiento, no puede sacrificar nada de su rango ni de su porvenir. En el caso supuesto de una capitalidad regional, por ley geográfica y hasta por ley de su desarrollo económico, Córdoba podía aspirar a ella. La torpeza, pues, del señor Vaquero y del señor Castejón, la casi felonía de los radicales de Córdoba, ha consistido en prestarse a la elaboración de un anteproyecto de Estatuto en el que el sólo voto de la representación sevillana, compacto y numeroso, triunfaba de la totalidad de los votos de las demás provincias. De donde se desprende la evidencia de que los radicales de Córdoba no han vacilado en comprometer el fuero de nuestra ciudad en pro de la restauración de Sevilla y a cuenta de remotas compensaciones de carácter personal y político.

Ignoramos si hemos de extendernos por ahora en nuestro estudio del movimiento regionalista. Ello depende del curso de los acontecimientos. Nuestras palabras finales son de admirativa cortesía para los animosos sevillanos y especialmente para Hermenegildo Casas, diputado joven, cordial e inteligente, y de afectuosa amistad para los delegados de las otras provincias andaluzas. El anteproyecto del Estatuto Regional Andaluz ha quedado confeccionado «en familia». Frente a este Estatuto tenemos nosotros otro, más vital, más urgente, más fecundo y positivo: La Reforma Agraria. Por ahora, el único Estatuto de Andalucía es el que apenas ha tenido una alusión en el torneo retórico del Círculo de la Amistad: la Reforma del campo andaluz, la verdadera liberación del pueblo que sufre y espera.

Fernando VAZQUEZ

Un acuerdo interesante

La Conferencia de la Banca

Al reanudarse la Conferencia Nacional de los Salarios, el presidente, dirigiéndose a la representación obrera, dijo que eran incompatibles con la Conferencia los señores Amaro, García Lago y Ruiz Gajal, que, como directivos de la Federación Española y de la Catalana, respectivamente, firmaron el «Manifiesto» que sirvió a los patronos para intentar el torpedeo de la Conferencia. Los tres delegados obreros citados insistieron en sus razonamientos. No habían sido ellos, como miembros de la Conferencia, firmantes del «Manifiesto», sino como ejecutivos de los acuerdos de dos entidades obreras. El hecho tenía mero carácter social y polémico y no se refería a las relaciones internas entre las partes de la Conferencia. Solicitaron de la delegación patronal que expusieran en qué puntos se había rozado la susceptibilidad individual de sus miembros para zanjar el asunto. Los delegados patronos, obedeciendo una consigna, guardaron el mayor mutismo. Entonces los señores Amaro, García Lago y Ruiz Gajal manifestaron que como la intención iba contra la Conferencia y ellos no podían hacerle el juego a la patronal, aceptaban la indicación de la presidencia y se retiraban, dejando a sus compañeros la defensa de los puntos de vista obreros.

Es decir, que la Conferencia sigue sus deliberaciones, sin que la retirada de los tres delegados obreros altere su rumbo. Los tres directivos permanecen al paio de la sala de reunión, sin abandonar la comunicación con los camaradas que trabajan dentro. Así lo ha comunicado la Federación Nacional de Trabajadores de la Banca a sus adheridos, para que no pierdan confianza. La batalla sigue empeñada animosamente.

bujena es el «Fenómeno», maestro escultor.

El secretario de la Asamblea, señor Ciria, al acercarse a su mesa, era un joven marino del Cantábrico que llevase aún enredado en los pies el último charleston de la fiesta de a bordo.

Entró Fernando Vázquez y la trascendencia del acto reflejó en sus gafas volatinerías trascendentales.

Don Antonio Otero Seco figuraba en la mesa de la Prensa como representante de «El Sol». Sabemos ciertamente que a quien representaba era a los castigadores y a los galanes de película.

Cacofonia. Para el señor Casas, por presidir con gracia, pidió un voto de gracias el señor Graciani. Y la paz.

Noticias

Natalicio

Ha dado a luz una hermosa niña, la señora doña Rafaela Rodríguez Sierra, esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Pineda Sánchez.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

Felicítamos a los padres por este fausto acontecimiento.

Bautizo

El sábado, en la Iglesia Parroquial de Santa Marina y por el Párroco don Amador Moreno, se administraron las aguas del Bautismo al niño dado recientemente a luz por la distinguida señora doña Pilar Eslava García-Conde, digna esposa de don Maximino Ballesteros González, funcionario del Banco de España.

Apadrinaron al neófito don Arturo Eslava García-Conde, jefe del Movimiento de M. Z. A., y su distinguida esposa, doña Isabel Pérez Pons, tíos de aquél, imponiéndosele el nombre de Arturo.

Los numerosos invitados fueron obsequiados en el domicilio de los señores Ballesteros con un espléndido lunch.

Libro nuevo

J. ORTEGA Y GASSET. «Goethe desde dentro. El punto de vista en las Artes. El hombre interesante». 7 pesetas.

LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11. Librería-Imprenta-Paperería Teléfono 2775.

Dos notas políticas

La carta del gobernador civil

La carta que ayer publicábamos debida al señor González López, gobernador civil de Córdoba, ha merecido favorables comentarios. Al mismo tiempo que ha quedado justificada la buena fe y el recto proceder de dicha autoridad, ha denunciado un nuevo trance de la política del señor Vaquero, torpe y nada escrupulosa en la elección de sus procedimientos de crítica. Al señor González López le ha costado poco trabajo dejar en entredicho a los que motejan de «ladrones» a los obreros hambrientos y en cambio solicitan la libertad de los especuladores y les proporcionan guías falsas. ¡Bien están don Eloy y el señor Cruz Ceballos!

El escándalo de la Junta de Protección a la Infancia

Según nuestras noticias obra ya en poder del Gobernador civil el expediente instruido por dos funcionarios honorables con motivo del desfalco descubierto en la Junta de Protección a la Infancia.

Asimismo parece ser que el señor González López ha pasado al Juzgado de Instrucción correspondiente la diligencia para que sea sustanciada y de ella se derive el tanto de culpa. Parece ser que la suma desfalcada pasa de 16.000 pesetas, de las que fueron restituidas con urgencia cinco mil y pico. Faltan justificaciones de los ingresos de las rifas y corridas bufas de la Feria última de la Salud. Ningún recibo tiene el visto bueno del Gobernador. Uno que lo lleva del Gobernador Valera Valverde, ha tenido asiento en la contabilidad de la Junta por una cantidad mayor. Hay quien confía que en el momento oportuno aparecerán los recibos que faltan. Ello sería extraño, porque en el tiempo que ha durado la formación del expediente ha sobrado para la presentación de estos justificantes. El desfalco existe. Y el escándalo administrativo. Han aparecido numerosos recibos de Pérez y Garcías que recibían a menudo cantidades para cinco o seis billetes de ferrocarril. Hay también consignaciones para meriendas a pobres transeúntes. Y lo raro es que recientemente, un pobre periodista transeúnte, fué despedido con cajas destempladas por «no haber existencias» en Caja, cuando en el Banco la Junta poseía más de 20.000 pesetas. Muchos de los recibos rezan que el dinero se ha recibido del secretario señor Amo. En fin, a nadie puede extrañarle ya que el señor González López, Gobernador que no ha vacilado en tirar de la manta, sufra los reiterados ataques de «La Voz» de Córdoba, periódico republicano.

Contestando a la alusión del Excmo. señor Gobernador civil

Leemos en la Prensa local la alusión que hace el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia a los labradores, respecto a su actuación para evitar el hurto de aceitunas. Hemos de manifestar públicamente que además de las medidas de Policía, exigidas con más tesón que nunca, cuantas veces nos hemos aproximado al Gobierno civil en demanda de auxilio lo hemos encontrado en toda la cuantía que el señor Gobernador lo ha podido prestar.

Por la Hermandad de Labradores, Manuel Guerrero.—Por la Federación, Antonio Navajas.

Librería Escolar

de Eugenio García Nielfa Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras. LIBRERIA, 7. Córdoba

Lo ocurrido en Cañete de las Torres sobre la explosión de un petardo

El sábado, a última hora de la tarde, tuvimos conocimiento, por conducto particular, de que en Cañete de las Torres se habían producido algunos actos de sabotaje.

Como las noticias recibidas eran muy confusas y contradictorias, inmediatamente emprendimos la marcha para el referido pueblo con el fin de comprobar la verdad de lo sucedido.

El ambiente

Desde hace algún tiempo en este pueblo existe gran revuelo en el elemento obrero del campo por no aceptar éstos la recogida de aceitunas a destajo, que era como proponían los patronos.

Este malestar se acentuó más al llevar los propietarios, para la recogida de la cosecha de aceitunas, cuadrillas de obreros forasteros, quedando, en consecuencia, los locales sin ocupación.

Uno de los propietarios que más personal forastero tiene colocado es don Diego Polo.

En este punto los hechos, un grupo de sindicalistas fabricó una bomba y organizó un plan de protestas, para lo cual se proveyeron de un libro con fórmulas de cómo se construyen bombas y de los elementos explosivos necesarios.

Explosión de un petardo

En la noche del viernes al sábado último se dirigió un grupo compuesto

En CABRA deténgase en la **Cervecería La Cruz del Campo**

Restaurant

Cubiertos económicos. Comidas a la carta. Banquetes.

CABRA (Córdoba) - Teléfono 18

Acaba de publicarse por la Editorial Sánchez Rosa, el libro

ABOGADO DEL OBRERO

al precio de de CUATRO pesetas. De venta en

PAPELERIA Antonio León, Gondomar, 7

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los jueves y domingos, grandes Bailes de Máscaras, dando principio el domingo 15. Habrá sección vermouth todos los domingos y días festivos, de 7 a 9 de la noche. Consumación mínima durante el día, 0'50. Servido por señoritas. Cocktail de hoy: Miss Hay 15 señoritas de pista.—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY MARTES 31 DE ENERO DE 1933

CINE SONORO.—A las seis y media tarde y diez y media de la noche.—Funciones populares.—Últimas y definitivas proyecciones de la bellísima ópera sonora «Paramount», UN CHICO ENCANTADOR (II Est Charmant). La película frívola del año. Precios populares.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30.—Mañana miércoles, nuevo programa de estrenos.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY MARTES 31 DE ENERO DE 1933

Temporada popular de Cine Sonoro.—Desde las seis y media de la tarde.—Grandioso programa cinematográfico.—La graciosa película sonora en dos partes por La Pandilla, titulada PIRATAS INFANTILES.—Últimas proyecciones de la gran superproducción hablada y cantada en español, LA GRAN PARADA O EL DESPERTAR DE LA VIDA.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25. Mañana INTRIGAS PERIODÍSTICAS, superproducción «Fox».—Pronto estreno de la gran producción hablada y cantada en español por Imperio Argentina, titulada CINOPOLIS.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY MARTES 31 DE ENERO DE 1933

Temporada popular de CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante.—Gran programa extra-sonoro.—1.º Estreno de los dibujos sonoros CINAES, MICKY VA DE PESCA.—2.º Estreno en este salón de la superproducción sonora, LA CANCIÓN DEL RITZ.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños 0'30.—Mañana: LA FIERECILLA DOMADA.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY MARTES 31 DE ENERO 1933

Tres secciones de CINE SONORO.—GRAN MODA A las 6'30 tarde y 10'30 noche, Butaca, 1'50 pesetas.—A las 8'30, Butaca, 1.—La alfombra mágica «Fox», ORO LIQUIDO.—El dibujo sonoro, LA DULCE JUANITA.—La producción «Paramount»: DONCELLA PARTICULAR. Interesante argumento, por Nancy Carroll y Gene Raymond.—En la sección de la tarde, argumento, por Nancy Carroll y Gene Raymond.—En la sección de las 8'30 sólo se proyectará DONCELLA PARTICULAR.—Jueves, colosal programa doble «Metro»: CON EL AGUA AL CUELLO Y HACIENDO DE LAS SUYAS, por los célebres Stan Laurel y Oliver Hardy. Risa continua.

joven de 20 años Antonio Luque al que se le encontraron en su domicilio varias latas preparadas para fabricar petardos, metralla, mecha y el libro explicativo. De todo ello se incautó la autoridad.

Interviene el Juzgado de Instrucción de Bujalance

El Juzgado de Instrucción de Bujalance se trasladó a primera hora de la mañana del sábado a Cañete, tomando declaración a los detenidos y ordenando su traslado a la cárcel de Bujalance, incautándose de todo lo intervenido a los delincuentes.

Un ruego

Nos sorprende que en el Gobierno civil no se nos diera cuenta de lo ocurrido en Cañete, el sábado al hacer la información en dicho centro, cuando nos consta que el señor Gobernador tenía noticias del mismo.

Hablando con los detenidos

Pasamos unos minutos a la cárcel y vemos a los seis detenidos, todos con caras un poco oscuras y de una actitud reservada.

—¿Cuáles eran vuestros propósitos?
—Nuestra intención era asustar a los propietarios con el fin de que atendieran nuestras demandas y también para demostrarles nuestra fuerza, por lo que pensábamos asaltar el cuartel de la Guardia civil.

Al preguntar que si la detonación de la bomba había sido muy grande, se nos quedan los detenidos mirando sin dar contestación y en vista de ello aclaramos:

—¿Fue muy fuerte el ruido?
—¡Ah! Sí; lo mismo que el de la «berengena» cuando hay fuegos artificiales en el pueblo, el cohete final.

Los Pueblos Alcolea

Entierro civil

Ayer, a las tres de la tarde, celebróse en la populosa barriada de Alcolea el primer entierro civil. Con arreglo al rito republicano, de una manera sencilla y al mismo tiempo conmovedora, recibieron tierra los restos mortales de doña Antonia Sánchez Cabanás, persona muy apreciada por sus virtudes y simpatías entre sus convecinos.

Presidieron el duelo el concejal señor Fernández Biedma y los acreditados industriales don Emilio Bernal Cataluña, don Cristóbal Hurtado y don Antonio López.

La comitiva fué numerosísima, asistiendo se puede decir, toda la barriada. Los establecimientos que pese a la festividad del día tenían abiertas sus puertas, las cerraron como testimonio de duelo.

Reciban nuestro sentido pésame los familiares de la finada, don José Linares Sánchez, su hijo, y los hermanos don Marcelo, don Antonio, don Pedro y don José, a quienes deseamos puedan llevar con paciencia tan irreparable pérdida.

Corresponsal

Noticias

Sociedad Deportiva de Caza y Pesca

Por la presente se cita a todos los asociados de la misma, a la Junta General extraordinaria que se ha de celebrar en el domicilio social calle Mayor de San Lorenzo número 159, el día 3 de febrero, a las ocho de la noche, para tratar de asuntos relacionados con la próxima veda, rogándose la puntual asistencia.

El GAS

es lo más

LIMPIO COMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

Un mitin cavernícola

Me causó la extrañeza que pudiera haberme causado la aparición en estos tiempos de un hombre primitivo en el corazón de París.

La Pagoda que eligieron para sus liturgias fué el salón del Cine Alkazar. El salón está repleto de... gente que representan el pasado. El oxígeno que se respira es hostil al porvenir futuro. El pebetero que brinda en las Pagodas las volutas de su pestilencia clerical, parece haber derramado el recalcitrante e inconfundible olor sacriligo por la mansión en que se exhibirán «los nuevos bárbaros procedentes del Norte».

Se mueven las sotanas enfundando visiones de neurastenia y las damas de la «alta sociedad cavernícola» invocan la paz con sus inmensas cruces, con sus camafleos—como las pinta Bagaría—en los que preeminente en su relieve antiesfético se destaca los rasgos de la estulta faz del último impostor.

A la entrada del espectáculo se le brinda al rebaño de Dios un papel que contiene un discurso de su director espiritual: Gil Robles.

Al entrar en el salón, se perciben las incoherencias de sus estrotes, que ponen una pincelada de guturales griterios de Polinesios. Alguna que otra criada, cohesionada por el misticismo de su «ama», acompaña como un reo a la delincuente social.

Se sienten algunos aplausos que prodigan «la gente de la caverna» y se levantan los piadosos feligreses al paso del redentor.

Un joven, émulo de los Santos Apóstoles, sumido como buen siervo bajo la dirección de su Dios, musita algunos vocablos guturales, ponzoña de aspid, en contra de los hombres de la República, y llamándoles espíritus bajos y ruines a los analfabetos peridicos de izquierdas. (Así habla el cardenal Segura). Termina su rito litúrgico poniendo los ojos en... Dios y en nuestra España.

Ni que decir tiene que los demás que componían la tribu le ofrendaron algunas palmitas. (La verdad, la arcaica y rémora guturación, en sentido irónico, se las merecía).

El segundo número corre a cargo de «un colaborador» de la dictadura.

Habla algo en defensa de lo que se llama «Patriotismo común». Luego dice que «ellos van a salvar a España». «Que el pueblo fué como borregos a votar la candidatura republicana». (Me dieron ganas de gritar contra tales blasfemias, pero era el único que se encontraba en el salón y el instinto de conservación sabía que estaba en medio de gente extraña y me decidí por un prolongado hostezo).

Se habla del penado del Dueso, de un exgobernador y tiene el heroísmo de manifestar «que no se hagan de ilusiones las derechas». (En ese punto estamos de acuerdo). Rubricó, pidiendo «hombres» que sean capaces de sacrificar sus intereses individuales por la colectividad. (Resulta un sarcasmo, porque nosotros sabemos el concepto yoista que tienen los que preconizan de sacrificios por la colectividad). «La reconquista de España para nuestras tradiciones y nuestro ideal». Aquí finalizó el espectáculo cavernícola. Todos los beatíficos rostros exteriorizaban una satisfacción sin límites. Se rezaron algunos «padres nuestros». Se sintió regordar oyendo comentar a los ensotanados la peroración. Se fué desalojando el local y todo quedó en una laxitud bienhechora.

Ya en la puerta del nido, desplegaron sus negras alas al viento y la bandada de cuervos bañaron el espacio, despidiendo fúnebres graznidos.

Juan Aguayo

Necrológica

Ha fallecido en esta capital el niño Juan Martínez Ramírez de Verger, a los veinte meses de edad.

El entierro se verificó ayer tarde, a las cuatro, recibiendo sepultura los restos del nuevo angel en el Cementerio de la Salud.

A los padres don Juan Martínez Uclés y doña Julia Ramírez de Verger, así como a su abuelo, nuestro estimado amigo el capitán don Ramón Ramírez de Verger, enviamos la expresión de nuestro sentido pesar, por pérdida tan sensible.

Inauguración del Hospital de la Cruz Roja

Preliminar

Como preliminar a la inauguración del nuevo Hospital de la Cruz Roja, ayer tarde, en el Gran Teatro, se proyectaron cintas cinematográficas interesantísimas del Hospital que en Madrid posee esta benéfica institución.

También se rodó una interesante película científica de operaciones quirúrgicas.

La banda municipal de música ejecutó un lucido concierto, siendo ovacionada por el numeroso público que asistió al acto.

Inauguración del Hospital

Esta mañana, a las once, ha tenido lugar la inauguración del magnífico Hospital de la Cruz Roja construido al final del Paseo de la Victoria.

El nuevo edificio es suntuoso y su instalación no deja nada que desear en sus diversos departamentos para enfermos y personal sanitario y administrativo.

Está dotado espléndidamente de material modernísimo, habiéndose introducido en la nueva casa benéfica los últimos adelantos de la ciencia.

El quirófono es soberbio, reuniendo las más escrupulosas condiciones de asepsia y dotado del mejor material en abundancia.

Numerosísimos invitados, entre los que figuraban muchas señoras y bellas señoritas, asistieron al acto.

También asistieron el gobernador, el secretario del Gobierno, el alcalde, secretario del Ayuntamiento, concejales don Juan Palomino Olalla, don Francisco Solano Pérez Gil, don Francisco Salinas Diéguez, el delegado de Bellas Artes, el comandante militar de la plaza, el coronel de la Guardia civil, el teniente coronel señor Peñalver, el comandante don Emilio Barreira, el comisario de Policía, el jefe de Seguridad, el director general de Sanidad don Marcelino Pascua, el inspector general de Sanidad exterior doctor Ruesta, el inspector de Sanidad de la Cruz Roja señor Cebrían, el contador del Comité Central de la Cruz Roja señor Orche, el miembro de dicho Comité doctor Calandre, el arquitecto de dicha entidad señor Cárdenas, el inspector de Instituciones Sanitarias señor Sadid de Bueso, el presidente delegado del Comité local de la Cruz Roja don Miguel Benzo Cano y otras personalidades.

En uno de los salones fué instalada la mesa presidencial que ocuparon el señor Sadid, el Gobernador, el Alcalde, el señor Cebrían y el doctor Calandre.

En primer lugar hizo uso de la palabra el señor Cebrían, que a grandes rasgos describió la meritisima labor humanitaria que viene desarrollando la benéfica institución, la que está al margen de políticas, siendo una institución universal de paz y fraternidad.

Seguidamente habló el alcalde, elogiando la labor de la Cruz Roja y lamentándose de que las circunstancias económicas por que atraviesa el Municipio le priven de contribuir como antes al sostenimiento de las obras de humanidad que tan eficazmente va extendiendo esta importante institución mundial.

Elogió el abnegado trabajo de los médicos de la Cruz Roja y excitó a

que todos contribuyan pecuniariamente al mantenimiento de tan preciada institución.

Finalmente el señor Sadid pronunció algunas palabras de gratitud para las autoridades, médicos y personal de beneficencia, estimulando a los ciudadanos a fijar su atención en la obra que realiza la Cruz Roja y a que por los medios posibles se contribuya a su sostenimiento y engrandecimiento.

La Banda municipal de Música amenizó el acto, ejecutando escogidas obras de su vasto repertorio.

Inauguración del Dispensario Antituberculoso

Al cerrar nuestra edición ha sido inaugurado, en nuestra capital, el Dispensario Antituberculoso, enclavado en el Campo de San Antón. Por falta de espacio nos vemos precisados a dejar para mañana la publicación de este importante acto.

Cueros Artísticos



Repujado y polcromado a mano

M. CABELLO

PLAZA ALTA Y BAJA, 5 LUCENA

Sociedad

Ha marchado para Filipinas, a reunirse con su distinguida familia, después de pasar una temporada en ésta, nuestro querido amigo don Carlos Agustino Breciano, sobrino carnal de la distinguida señora doña Paulina Breciano Agramunt.

—Ha regresado a Madrid nuestro querido compañero y amigo el brillante periodista madrileño y escritor, don Antonio Otero.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

ANUNCIO

Las adhesiones para afiliarse a Acción Republicana pueden hacerse en el domicilio del Presidente, calle Juan Rufo, número 3.

Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

AMA de cría se ofrece para media leña, Carmen Muñoz de Toro. Razón, Pastora, número 7.

CLASES Nocturnas de Contabilidad por Partida Doble para ambos sexos, uniendo la teoría a la práctica. Correspondencia mercantil. Honorarios muy reducidos. Informarán, Armas, 4, de ocho a nueve de la noche.

RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rücker Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.



PILOT LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :- Viuda de Martínez Rücker

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CORDOBA - Teléfono 2-6-8-0

Informaciones Telefónicas

Los ministros de la Gobernación y Agricultura, enfermos.-Consejo de ministros. Se desmiente el rumor de crisis.-La huelga estudiantil transcurre sin incidentes.-Unas manifestaciones del ministro de Instrucción sobre ordenación de enseñanza técnica.-Otras noticias

Madrid

La Conferencia Nacional Ganadera, comienza sus tareas

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana y en el salón de actos de la sección de ganadería dió comienzo la conferencia nacional de ganaderos. El ministro de Agricultura tenía prometida su asistencia, excusándose por enfermedad. Asistieron en representación del Gobierno los directores generales de Agricultura y Ganadería y el del Instituto de Reforma Agraria señor Vázquez Humasqué. Presidió el acto por la Asociación de Ganaderos su presidente señor Santacruz y el secretario general ex marqués de la Frontera. El salón se encontraba lleno de entidades ganaderas de toda España. Intervinieron varios oradores interesando soluciones para el problema ganadero. En nombre del Gobierno habló el Director general de Agricultura señor

Valiente, que saludó a la Asamblea excusando la asistencia del ministro que está enfermo. Fueron varios los temas objetos de deliberación sobre cooperación pecuaria, expresándose todos los delegados en el sentido de solucionar los conflictos derivados de la actual situación ocasionada por la aplicación de la Reforma Agraria y por la actitud de los campesinos, envenenados por propagandistas de mala fe. Se acordó solicitar del Poder la defensa de la ganadería española como una de las más portentosas fuentes de riqueza. Pronunció unas palabras el director del Instituto de Reforma Agraria señor Vázquez Humasqué y después el director de Agricultura prometió estudiar los problemas planteados con cariño.

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

La huelga escolar y la ordenación de enseñanzas técnicas

MADRID, 4 t.—El ministro de Instrucción Pública fué interrogado por los periodistas sobre los incidentes derivados de la huelga escolar, manifestando el señor De los Ríos que mañana se restablecería la normalidad. Habló después del problema de la ordenación de enseñanzas técnicas y dijo que se había celebrado una reunión en su despacho con asistencia de los jefes de Secciones correspondientes, ingenieros, arquitectos, profesores, etc. Que la reunión había durado dos horas, estudiándose las bases para la ordenación y que a pesar de considerarse un trabajo muy numeroso confiaba en que estuviera terminado en breve. Un periodista le preguntó si daría estado parlamentario a la cuestión de construcción de escuelas, respondiendo el señor De los Ríos que creía que sí y que ese era su propósito.

A continuación hizo don Fernando un gran elogio de la provincia de Huelva, en donde estuvo el domingo, y aplaudió la conducta y disciplina de aquellos obreros y de las mujeres que se han incorporado a las normas sindicales.

El ministro de Agricultura, atacado de gripe
MADRID, 4 t.—Ayer regresó de Tarragona el ministro de Agricultura señor Domingo, guardando cama por padecer un ataque de gripe. Con este motivo no asistió a su despacho oficial.

El segundo día de huelga escolar transcurre sin incidentes
MADRID, 4 t.—Hoy ha sido el segundo día de huelga escolar declarada por la F. U. E. con motivo del asunto de la Escuela de Ingenieros Industriales. En algunos centros se suspendieron totalmente las clases y en otros entraron algunos alumnos católicos que no simpatizan con el movimiento. Se habían adoptado por la Dirección de Seguridad precauciones, si-

tuando guardias de Asalto en lugares estratégicos, para impedir se apaleasen los estudiantes de las distintas ideologías. No hubo que lamentar incidentes de importancia.

Créditos para conservación de carreteras

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica una disposición distribuyendo entre las Jefaturas de Obras Públicas 20 millones 500.000 pesetas para la conservación de carreteras. De este crédito corresponde a la provincia de Córdoba para 1.658 kilómetros de conservación de carreteras 508.511 pesetas.

El ministro de la Gobernación enfermo

MADRID, 4 t.—El secretario particular del ministro de la Gobernación señor Naya, participó a los periodistas que el señor Casares se encuentra en cama desde ayer, por padecimiento de un fuerte ataque gripal. Agregó que las noticias recibidas de provincias acusaban tranquilidad.

Consejo de Ministros

MADRID, 5 t.—A las seis se han reunido los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

Dos presos fugados

MADRID, 5 t.—La Guardia civil del puesto de Canillas ha dado cuenta de haberse fugado de aquella prisión dos individuos, a los cuales busca.

El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 5 t.—El señor Azaña recibió en su despacho la visita del compositor don Oscar Esplá y de una comisión de la prensa filatélica. Un periodista preguntó al señor Azaña si mañana, con motivo de la reapertura de Cortes, daría comienzo el debate parlamentario. El jefe del Gobierno dijo que así debía ser, pero dudaba de ello por la enfermedad del ministro de la Gobernación, que aun cuando asistiría a la sesión no estará en condiciones de afrontar un debate de tal envergadura.

Los periodistas filatélicos se reúnen en un banquete

MADRID, 5 t.—En el Hotel Palace se reunieron en un banquete los periodistas filatélicos. Presidió el acto el señor Usabiaga, director de Comercio; Santamaría, en representación de la Asociación de la

Prensa; Gálvez, presidente de la Asociación Filatélica Española, y Tedechi, delegado italiano. A los postres el señor Gálvez leyó unas cuartillas y después brindaron los señores Usabiaga, Santamaría y Tedechi.

Provincias

Detención de un aristócrata
VALENCIA DE ALCANTARA, 4 t.—Ha sido detenido el aristócrata don Carlos Cabrera Orellana, padre de uno de los que estuvieron deportados en Villa Cisneros. Aunque el juez guarda absoluta reserva, se ha sabido que la detención obedece a una denuncia.

Los estudiantes valencianos a la huelga

VALENCIA, 4 t.—Los estudiantes han declarado la huelga por solidaridad con sus compañeros de Madrid, acordando protestar al mismo tiempo del proyecto del ministro de Instrucción Pública sobre la supresión de la Universidad de Murcia.

Los patronos de Mieres aplazan los despidos

OVIEDO, 4 t.—Se ha presentado un oficio en el Gobierno civil anunciando la huelga minera para el día seis. El gobernador ha conseguido de los patronos metalúrgicos de Mieres que aplacen hasta la semana próxima los despidos que tenían anunciados para el día primero, con el fin de ver si entretanto se llega a un acuerdo en el conflicto.

Disparan contra un ratero y resulta herido un transeunte

BARCELONA, 4 t.—En la barriada de San Gervasio fué reclamada la presencia de los guardias de Asalto para perseguir a unos rateros. Los guardias dieron una batida por los alrededores del lugar donde los vecinos persiguieron a los maleantes, y encontraron un sujeto sospechoso, que no atendió los requerimientos de los guardias para que se entregara. Los guardias dispararon, resultando herido de gravedad un transeunte. Los maleantes se dieron a la fuga.

Riñen dos mineros resultando uno muerto

OVIEDO, 5 t.—En la calle riñeron los obreros mineros José Méndez y Juan Suárez. El primero resultó herido y el segundo muerto.

El impuesto por tocar las campanas

FERROL, 5 t.—El ayuntamiento ha aprobado los siguientes arbitrios para el toque de campanas. Parroquias 250 pesetas anuales. Ermitas cien pesetas.

Un incendio

BARCELONA, 5 t.—En el pueblo de Cardona se declaró un incendio que destruyó un edificio. Las pérdidas son de gran consideración.

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

El Colegio Español

(SECCION 2.ª)
Pompeyos, 2 -:- Córdoba

Rumores de crisis. Parece que «La Nación» publica esta noche la formación de un gobierno Lerroux

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde comenzaron a circular rumores de crisis ministerial. Inmediatamente salieron los periodistas para entrevistarse con los ministros, no consiguiéndolo. Parece que la noticia ha sido lanzada por la Unión Radio Española en su emisión del medio día. Se sabe que el periódico «La Nación» publica esta noche una información extensa sobre la crisis a la que da solución con un Gobierno pre-

sido por Lerroux incluyendo su programa. En los círculos políticos ministeriales fué negado en absoluto el rumor, pues en algunos habían estado el señor Azaña y varios ministros sin hacer manifestación en sentido de crisis. En los centros oficiales tampoco se advierte el ambiente propio de una crisis. Parece que el rumor es uno de tantos forjado en la mente calenturienta de los radicales en su afán de gobernar.

Se reúne el comité ejecutivo del Partido Radical

MADRID, 6'30 t.—En el domicilio de Lerroux se reunieron esta tarde, como estaba anunciado, los miembros del comité ejecutivo del Partido Radical.

El gobernador civil en Mieres

OVIEDO, 6'30 t.—El gobernador civil estuvo en Mieres, entrevistándose con el patrono que para hoy tenía anunciado el despido de 250 obreros y varias jubilaciones. El gobernador consiguió que se aplazara el asunto hasta el día 6 de Febrero.

La suscripción para la crisis de trabajo

GIJON, 6,39 t.—La suscripción para acometer obras que solucionen la crisis de trabajo alcanza a cien mil pesetas.

Una inspección ocular

BARCELONA, 5 t.—El juez que entiende en el sumario por los últimos sucesos ha realizado una inspección ocular en una casa de la calle Payart encontrando armas y bombas y numerosos efectos.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	47'70
Libras cambio máximo	41'40
Dólares máximo	12'23
Interior 4 por 100	65'40
Exterior 4 por 100	78'25
Amortizable 5 por 100 1920	90'25
Idem 5 idem 1917	85'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80'50
Idem 5 por 100	85'00
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	000'00
Idem de Tabacos	170'00
Idem ordinarias	41'20
Idem del Río de Plata	00'00
Idem F. C. Norte de España	000'00
Idem de M. Z. y A.	161'00
Banco Hispano-Americano	000'00

La Malagueña

Pescado en todos los trenes y a precios económicos
Gran freiduría y vinos de las mejores marcas. Tapas variadas por el consumo.

Plaza de la República

Teléfono 2665 -:- CÓRDOBA

¿Tiene V. el sombrero viejo?

No lo tire y llévelo a la Sombrería de Padilla Crespo, Gondomar, 3, y se lo dejará nuevo por poco dinero.

Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157 LUCENA (Córdoba)

“LA PRIMERA,, SALON DE MODA CHICOTE Y LIGERO TELEFONO 2855

Todas las noches, desde las once, gran Dancing Americano. ¿Quién no conoce y ha escuchado a la Orquestina Orozco? ¿Quién no ha comido lo que quiere y bien condimentado por el gran maestro Francisco Ranchal EL SORDO? ¿Quién ignora que los precios son sumamente económicos? ¿Quién puede dudar que esto es del público porque a él se lo debe todo? ¿Quién ignora que ha diario hay regalos para las señoritas?

También en Córdoba se han encontrado bombas

Hoy, a las cinco de la tarde, han sido descubiertas por un guardia de Asalto, dos bombas en la calle Gondomar.

El gentío aglomerado a dicha hora en esta calle no es posible describirlo. Los primeros momentos fueron de terror y pánico, pero pronto quedó desvanecido, causando simpatía y admiración el caso, el cual se trataba de la presencia de los hermanos Bombita (Emilio y Ricardo) en la Sombrería de Padilla Crespo, comprándose un sombrero «Iberia», cuyos ex terros fueron primeramente reconocidos por un amigo de éstos, que hoy es guardia de Asalto.

Itinerarios de la provincia

BELMEZ

Antes que Estatuto, solución al problema de paro, dice don José Sánchez

La monjita rescatada

Es como un cuento de esos que acunaron nuestra niñez al ritmo de la justicia triunfante. Se diferencia el sucedido—principalmente en que es tal sucedido—de la narración literaria por su esquema personal, por el factor humano que lo ha episodiado. Aquí no hay como en la prosa pueril un juego de trasgos y de bosque, sino una pobrecita cenicienta arrebatada a su hogar por las sutiles mañas religiosas, a las que, años después, pone un vigoroso golpe liberador la decisión del alcalde socialista de Belmez.

Por curiosa e interesante cabe la estampa. En esta trama real hay, como en las fábulas, un triunfo de la justicia, que no es la antigua justicia, sino la que llevan en la conciencia los hombres del siglo emancipador. Frente al Ayuntamiento extiéndese una casa larga y ancha. Sin preguntar, por el «tufillo» que exhala, percíbese que es convento, casona de fe, retiro de las almas medrosas que no quieren al mundo por la lucha que supone. El alcalde de Belmez, place de asomarse al balcón de su despacho para llenarse la mirada con las visiones del pueblo, y en una de estas ocasiones descubre tras unos cristales a una monjita que llora. ¿Por qué llora la monjita? Luego de sigiloso y tenaz trabajo averigua el motivo: la monjita, María Castillejo, de Navarra, llora porque quiere tomar a la Vida, volver a los suyos, a los de su sangre. Para vencer esta «llama de Satán», que dicen las otras hermanas, ha sido traída rápidamente de Barcelona y se espera una coincidencia de correos para embarcarla hacia África.

Pero no llega a consumarse el calvario de la monjita. Provisto de autorización legal, con poderes de los padres y con el pueblo tras él, don José Sánchez, alcalde de Belmez, irrumpe una noche en el convento a rescatar a María Castillejo. Las hermanitas, con la superiora a la cabeza, no quieren ceder la ovejita, se resisten, invocan leyes de Roma; pero, terco y justo, el alcalde impone el fuero de la verdadera ley y arranca al fanático celo de la comunidad a la que, de vueltas de la seducción, anhela el mundo racional. Y hoy, meses no más del episodio contado, la ex sor María Castillejo, está, allá en su tierra de Navarra, próxima a desposar civilmente con un trabajador consciente y rebelde.

Actuación municipal

Hemos empedrado y acerado las calles que más imperiosamente exigían este ornamento. Quisiéramos hacerlo con todas, más lo principal para trocar el intento en hecho es, en el orden municipal, el dinero, y este Ayuntamiento está profundamente resentido.

Relojes baratísimos

De pared, a 60'00 ptas.
Despertadores a 10 00 »
De pulsera a 15 00 »
De bolsillo, a 8'50 »

PLATERIA

FILIGRANA CORDOBESA

RELOJERIA ROYAL

(En la ácer de La Campana)

do de los tiempos dictatoriales—habla don José Sánchez Carretero.—También nos proponemos alzar un grupo escolar de diez aulas, un dispensario antivienéreo, un laboratorio, servicios imprescindibles que, a medida que nos sea dable, los iremos organizando.

¿Hay Biblioteca municipal?

—La hay y esperamos a don Fernando de los Ríos para inaugurarla, porque lleva su nombre como testimonio de cariño y admiración del pueblo de Belmez. Lo que podemos hacer no lo demoramos, y en este deseo de dotar al pueblo de servicios benéficos y de elevar su rango, hemos municipalizado el impuesto de arbitrios, que lo explotaba una entidad particular, proponiéndonos extender la municipalización al alumbrado eléctrico, fuentes de considerable ingreso que cooperarán a la inmediata realización de los proyectos: grupo escolar, dispensario y cementerio.

Treinta años no más, y si llegan, es la edad del señor Sánchez Carretero. Estudioso y entusiasta de la doctrina socialista, ha sido en Belmez ese luchador que por su constancia, decisión y sentimiento abnegado, adentrarse en el alma de la multitud. Miembro, sufriendo en su vida las angustias que abaten al obrero, puso en el estudio y en el alto ensueño de Redención las energías de su espíritu, y hoy elevado a la Alcaldía por el voto de la organización, desempeña sin apartarse de sus principios sociales.

—Nos satisface enteramente su actuación—dice Francisco Castelo, un viejo luchador.

El paro

—Nuestro paro es de 400 mineros. Si la Compañía nos cediese la mina «La Aurora», para su explotación colectiva,—ya que la tiene sin producción—resolveríamos el conflicto. Con este objeto convocamos a una reunión de alcaldes de la cuenca de Peñarroya—son tres las minas cerradas—y elevamos nuestras conclusiones a la Compañía.

¿De Reforma Agraria?

—Por aquí no hay nada con referencia a esa ley; pero hemos designado una comisión municipal que pida al Gobierno la inmediata aplicación de la Reforma a los pueblos que benefician.

¿Otros conflictos?

—La pretendida subida del precio de la harina, que no consentiremos por no descansar en razón alguna la actitud de esos fabricantes—afirma el alcalde, prestó a defender los intereses del pueblo.

¿Hay en Belmez un Patronato de Homenaje a la Vejez?

—Si lo hay, porque aliviar en algo la triste situación de los ancianos, es un hondo sentimiento en nosotros que tan bien conocemos el drama de la vejez obrera. El primero de Enero se distribuyeron 3.000 pesetas entre cincuenta ancianos y se adscribieron dos pensiones vitalicias de una peseta diaria. Tan grata y noble acción débese principalmente al entusiasmo de la Juventud Socialista, este organismo que tan resueltamente labora por el pueblo.

Una de las viejecitas agraciada con el homenaje se llama Lucía Guitón Lama, cuenta 92 años y recuerda esce-

nas de la primera República, donde las mozas cantaban:

«Si la República triunfa ya no habrá quintas en España y por eso las muchachas se han vuelto republicanas.»

Atenciones benéficas?

—Las que demanda el pueblo. Para los niños pobres, la ayuda del biberón, que en los mellizos es una cabra puesta a su servicio; una Casa de Socorro con seis camas para atender provisionalmente a los enfermos, que mandamos a Córdoba, y en otros aspectos, el socorro a los necesitados.

Organizaciones obreras?

—Un Sindicato afecto a la U. G. T. con 1.500 adheridos, una Agrupación Socialista con 300 y una Juventud con 150 defensores de nuestras ideas, una Juventud Socialista que merece todos los elogios y admiración por el entusiasmo que la anima.

La Asamblea

—Andalucía, no siente el Estatuto porque son otros sus problemas y sus apremios. Siente el paro, esa falta de jornales que sume en el hambre a centenares de miles de trabajadores. Para tratar de remediar tan espantoso mal, si que debió convocarse a los Ayuntamientos, pero no para hacer literatura sobre unas horas de terrible angustia proletaria—sinceramente dolido, habla el señor Sánchez Carretero—. Estatuto con los pueblos hambrientos... ¡Es el colmo de la inconsciencia! Antes de pensar así esas cosas intranscendentes, hay que buscar trabajo a los que no pueden aguardar, porque el hambre tiene mal agüero.

Un autor

Don Miguel Cáceres, secretario del Ayuntamiento, culto y aficionado a los menesteres de la pluma. Llámase su drama «El rey que proclamó la República», y al decir de los que han escuchado su lectura, es una obra de acierto que suscitará el aplauso del público.

Belmez, con su castillo evocador, con un Ayuntamiento socialista que defiende y ampara los intereses del pueblo, posee un autor dramático, el autor de «El rey que proclamó la República», que no será el cretino Alfonso, a quien tuvo que desalojar la protesta unánime de España.

A. Verdú Suárez

Los Padres de la Ciudad

Sesión ordinaria

A las ocho menos cuarto se reunió el ayuntamiento en sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Garrido de los Reyes.

Se acordó constara en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del catedrático de Veterinaria, don José Herrera Sánchez, hermano político del concejal don Enrique Villegas.

Se aprobaron todos los asuntos que figuraban en el orden del día sin discusión.

Ruegos y preguntas

El señor Hidalgo dijo que el año pasado había una vacante de médico en Trassierra que unida, a dos más creadas en la Casa de Socorro, y otra por fallecimiento, son cuatro que deben nombrarse en propiedad.

Pregunta porqué se ha suspendido un embargo a los padres Salesianos, acordado por la comisión de arbitrios, por cobro de cinco mil pesetas.

Ruega se entere el alcalde interino de este asunto que ha producido malestar en el barrio de San Lorenzo. Quiere que se sepa que la comisión de arbitrios no sabe una palabra de esa suspensión.

El señor Garrido dice que sólo sabe que se ha suspendido por orden del alcalde tal vez por promesa de pago.

El señor Anguiano pide se arreglen las calles del Pozo, San Pedro, García Hernández y Muñices.

Hace otro ruego sobre el Cementerio de la Derecha, y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

EN EL CIRCULO DE LA AMISTAD

La Asamblea Regionalista en Córdoba

La sesión de ayer

A las seis de la tarde es abierta la sesión por el señor Casas, el que da cuenta de sus gestiones cerca de los representantes de Granada y Huelva para que rectificaran su actitud de ausentarse, lamentándose no haber podido hacer igual labor con los de Almería y Jaén, por haberse ausentado éstos de Córdoba anoche mismo.

Se congratula de la presencia de los representantes de Huelva en esta sesión y los invita a que abandonen los asientos del público y pasen a ocupar los de asambleístas, que son los que les pertenecen.

Al hacerlo así, reciben los representantes de Huelva una calurosa ovación.

Da cuenta el señor Casas del encargo que le han hecho los representantes de Granada, de que están en un todo al lado de sus hermanos de Andalucía.

A continuación el señor Casas da cuenta a los asambleístas de lo deliberado por la ponencia nombrada a tal efecto, la que ha desechado los dos proyectos: uno el de las Diputaciones y otro el del anteproyecto de Sevilla, aceptando con ligeras modificaciones el de las bases para el Estatuto de Andalucía, confeccionado por la ponencia de Sevilla.

El señor Crespo explica los motivos que ha tenido la comisión de Sevilla para redactar el proyecto que se va a discutir.

Pide que conste en acta el agradecimiento de la asamblea para la comisión organizadora, por su labor.

Hace una apología de la idiosincrasia de los andaluces en sus sentimientos.

Declara que él, aunque es federal, no ha querido imponer su ideología al dictaminar con la ponencia.

El señor Manjón, de Sevilla, consume otro turno en pro del dictamen.

El señor Trigo (comunista), de Sevilla, se pronuncia en contra, por entender ellos que con estas reuniones no es como se puede llegar a resolver el problema andaluz.

Se produce un pequeño incidente, que corta la presidencia.

El señor Chércoles, de Carmona, consume otro turno en favor del dictamen.

Es aprobado el dictamen propuesto por la comisión.

Se suspende la sesión para dictamen de la comisión.

Reanudada la sesión, el señor Casas da lectura de un escrito del Comité Pro Paz, que es tomado en consideración por la Asamblea.

El señor Crespo explica su actitud como miembro de la Comisión.

Por el presidente de la Comisión se da lectura a la base primera, la que es aprobada sin discusión.

El representante de Sanlúcar consume un turno en contra de la base cuarta, a la que presenta una enmienda.

Por la Comisión le contesta el señor Crespo, siendo aprobada la base cuarta de acuerdo con la redacción de la Comisión.

Entra en debate la base quinta y el señor Castejón pide unas aclaraciones al párrafo cuarto.

Contéstale el señor Crespo, aceptándose una ligera modificación, quedando aprobada esta base.

El señor Castejón (don Federico) defiende que la elección de diputados sea por el sistema proporcional.

“Caramelos Caparrós,”
(Marca Registrada)

Torre Malmuerta, sin núm.
Teléfono 2026.-Córdoba

Le contesta el señor Cobos por la Comisión, rogando al señor Castejón retire su enmienda.

El señor Castejón insiste en sus puntos de vista.

El señor Crespo le contesta y es desechada la propuesta en votación, quedando aprobada la base séptima con la modificación.

Se suspende la sesión para reanudarla a las once de la noche.

A las doce de la noche es reanudada la sesión.

El señor Casas da cuenta a los asambleístas de los acuerdos de la Corporación Provincial y del Ayuntamiento, referentes a los actos de homenaje que harán en honor de los reunidos mañana a las doce, por lo que ruega a todos sean puntuales.

Se aprueban los capítulos 8 y 9.

El señor Crespo presenta un voto particular a la base oncená, el que explica sobre los Tribunales de Justicia.

El señor Castejón (don Federico) presenta una enmienda al segundo párrafo de la misma base, sobre que la administración de Justicia debe ser gratuita.

El señor Garrido, por la Comisión, contesta denegando.

Queda aprobada la base oncená con varias modificaciones.

El señor Crespo propone que quede sobre la mesa hasta mañana la discusión de la base 12, que se refiere a la enseñanza.

Quedan aprobadas sin discusión hasta la base 16 y es suspendida la sesión a la una para reanudarla mañana a las diez y media.

Sesión de clausura

A las doce se reanuda la sesión y el presidente da lectura a unas cartas de adhesión, entre ellas una de Granada, que es recibida con aplausos.

También es leída por la presidencia una propuesta de la provincia de Jaén, en la que ruegan se tenga en cuenta la riqueza que significa el Guadalquivir.

También ruega el señor Casas que la Prensa haga constar, en contestación al escrito que ayer se publicó, de que Granada y Jaén están completamente adheridas y a más no se han retirado infinidad de Ayuntamientos de ambas provincias.

Se pone a debate las bases de Hacienda regional, lo que promueve discusión entre los miembros de la comisión y varios oradores, cada uno en defensa de sus puntos de mira, siendo aprobadas todas las bases tras ligeras modificaciones.

En lo concerniente a la enseñanza, presenta una enmienda muy acertada el representante de la F. U. E. señor Muñoz Herrera, que estomada en consideración.

El delegado de Málaga dirige un saludo afectuoso al Presidente de la República.

Graciani, pide un voto de gracia para el señor Casas.

Campuzano, de Cádiz, tiene palabras cariñosas para todos los asambleístas y explica su misión en esta reunión, haciendo resaltar su agradecimiento hacia las provincias andaluzas en nombre propio y de todos los gaditanos.

El Alcalde de Córdoba dice que es necesaria la autonomía por sentirse constantemente detrás el látigo del poder central.

Termina ofreciendo un lunch a los asambleístas en nombre del Municipio.

El señor Casas hace el resumen y tiene palabras de agradecimiento para Córdoba y los asambleístas.

Insiste en señalar que Andalucía entera ha estado representada por completo en esta Asamblea y defiende la forma tan completa como se ha convocado esta Asamblea.

Hace resaltar nuevamente que si en un principio se dió la sensación de

una ruptura entre la hermandad de las provincias, no ha sido así.

No se puede tomar a broma la labor que aquí se ha hecho. Esto no puede hacer nadie que tenga una mediana conciencia. Esto hay que tomarlo muy en serio y meditar sobre que nuestra autonomía representa.

Declara que el Estatuto Andaluz nunca será causa de un conflicto de nuestra República, pues los andaluzistas tendremos paciencia y no seremos nunca inoportunos.

Agradece a todos su colaboración remite un abrazo para las provincias hermanas.

Se da por clausurada la asamblea entre vivas a Andalucía, los que hacen extensivos a la Prensa local.

En el Regina

Por el presidente de la Asamblea regionalista fueron obsequiados con un almuerzo todos los periodistas los señores García Hidalgo y don Antonio Hidalgo Cabrera.

Nota estadística

Número de asambleístas registrados	21
Ayuntamientos adheridos, pero que no están presentes	9
Adhesiones por representación	3
Ayuntamientos que asisten	9
Idem que anunciaron su presencia y que no se han registrado en Secretaría	9
Entidades y personas no oficiales, registradas	9
Idem que no están presentes aunque están adheridos	15
Totales	72

Alfonso Gallardo Ayuso

PRODUCTOS DEL CERDO
Especialidad en CHORIZOS DE LOMO.
En esta casa la competencia sólo existe en la calidad.
RAMON Y CAJAL, 26 y 28.

Belmez

Gabriel Morillo

ALMACEN DE CALZADO
Pedroche, 9 BELMEZ

Tejidos - Novedades PARRA

Especialidad en artículos. Extenso surtido en Pañería.
CALLE CORDOBA, NUMERO 28
Teléfono 21.—BELMEZ

SASTRERIA LA CONFIANZA

JESUS CABALLERO GARCIA
Especialidad en trajes y uniformes de todas clases.
JACINTO BENAVENTE, 7
Belmez

VICENTE RODRIGUEZ MUÑOZ

CALZADOS Y EXPLOSIVOS
Pedroche, 27 BELMEZ

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Capital Social 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1894
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.—Seguros Marítimos +
Subdirección para Córdoba y su provincia:
Plaza de la República, esquina a Victoriano Rivera
Edificio propiedad de la Compañía